

# 让太极拳更美更潮更时尚

## ——河南理工大学体育(太极拳)学院太极拳表演侧记

本报记者 李晓军

太极故里焦作，太极拳也能打出唯美、新潮和时尚。太极拳版《梁祝》，将太极拳与舞蹈融合，男女搭配表演，刚柔相济，唯美动人；《太极毛笔》将太极和书法相融，抑扬顿挫，潇洒飘逸；《中华太极球》将太极球与太极拂尘相结合，快慢相间，动静分明……

7月6日，河南理工大学体育馆，在推广太极拳的重要平台——2023年“Z世代”中国功夫（太极拳）国际化推广“请进来”活动训练营启动仪式上，河南理工大学体育（太极拳）学院太极拳表演队别具一格的太极拳表演吸引了现场观众。其中，60余名来自俄罗斯、埃及、伊朗、摩洛哥等国不同肤色的留学生，被耳目一新的太极拳表演深深吸引，纷纷拿起手机拍摄，发出阵阵喝彩。“太极拳传递出的中华文化让我痴迷！”来自乌克兰的留学生阿琳娜在大二时就学习过太极拳，此次活动让她开了眼界，对太极拳有了新的认识。

台上一分钟，台下十年功。

近年来，河南理工大学体育（太极拳）学院，作为国内首家以太极文化发展为研究特色、以服务国家文化传播和地方综合建设为主旨的高校太极文化专业科研平台和教学机构，依托河南理工大学百年发展积淀和“太极圣地”的独特太极资源，在太极文化传承创新研究上持续发力。融合经典传统文化元素的太极拳表演，是该学院老师杨艳创编的《易》有太极系列节目的一部分，是该学院太极拳表演出的新探索，是太极文化传承创新研究的新成果。其成功的背后，有着一系列的艰辛付出。

——导师带动是关键。该学院太极拳表演队总教练、《易》有太极系列节目创编人杨艳，为原河南省太极拳队的主力运动员，太极拳全国冠军，国家太极拳健将级运动员，国际太极拳交流大赛蝉联冠军。2007年曾在国家段位大赛获得冠军，被誉为“武状元”。同时，杨艳还是韩国留学博士，对体育哲学深有研究，出访过多个国家和地区授拳，既有深厚的太极拳理论和实战功底，又有广阔的国际视野。这是她创编优秀节目的底蕴。

——求新精神是动力。“武术和舞蹈是相通的。近年来，舞蹈与武术融合打造的很火的舞剧《咏春》就是例证。名曲《梁祝》深入人心，引人共鸣，我将太极拳与《梁祝》音乐搭配，将武术与舞蹈融合，带给人们全新的感受。”杨艳说，太极拳的拳理为阴阳结合，阴代表柔、阳代表刚，分别指代《梁祝》中的男女，用太极的动作招式，刚柔并进，阴阳结合，快慢相间，动静有序，阐释《梁祝》这一爱情题材，展示出很多时尚太极元素，是太极拳的一个新走向。

其实，《梁祝》只是《易》有太极系列节目中的一个篇章。太极球、太极毛笔、太极扇、太极拂尘……杨艳将中

国经典文化元素融入太极拳中，创作出《易》有太极系列节目。其中，《太极毛笔》将太极拳与书法结合，运笔变成运气，肢体与笔锋的抑扬顿挫契合，展现传统文化魅力。

——专业团队是保障。该学院太极拳表演队的人员构成，在民族传统体育专业的基础上，由研究生、大一到大三太极拳专业的学生组建而成。其中，太极拳发源地陈家沟的太极拳传人弟子与嫡传人，在该学院深入研究太极拳。这是一支功底扎实、朝气蓬勃、时尚前卫的专业队伍。

在排练中，为了让音乐与太极招式有机结合，大家认真领悟杨艳传授的理念，反复练习。比如节奏慢时，以太极拳中静、慢的动作为主。如果音乐高亢、节奏较快，则将太极器械融入其中，如太极扇、太极剑，把节奏流动起来。

——刻苦排练是基础。对于该学院太极拳表演队来说，台上的3分钟表演，需要台下20多天的刻苦排练。由于平时课程紧、学习任务重，队员们抓住课余时间进行排列，突击集训，中午不休息练到深夜是家常便饭。

未来，作为河南理工大学太极拳传播教学的一个窗口，以打造太极拳国际化IP为载体，帮助海内外青年领略中原厚重文化的根与魂，增强对中华文明的理解与认同，是河南理工大学体育（太极拳）学院的奋斗目标，也是杨艳的不懈追求。



上图 杨艳（二排中）和太极拳表演队合影。

本报记者 李晓军 摄

下图 杨艳（前排）给留学生授拳。本报记者 李晓军 摄



### 拳师讲拳

## 身心愉悦练习懒扎衣

——访太极拳师曾炎彬

本报记者 李晓军

懒扎衣是太极拳套路中最基本、最重要的技术动作之一。那么，如何正确练习懒扎衣，更好地达到健身养生的功效？7月9日，我市太极拳师曾炎彬结合自己的练习实践，和记者谈了对练习好懒扎衣的理解。

“陈式太极拳第一式金刚捣碓，下沉震脚后，双脚与肩同宽，重心在左，松胯下沉，立身中正，心静体松。”曾炎彬说。

曾炎彬介绍，懒扎衣正确的动作是：继续松左胯，重心微左转，吸气，双手逆缠，右手穿掌向上外翻左手按，右手护头，左手护裆，身体右转，右手画弧顺缠向下，左手画弧顺缠向上，双手合于胸前，继续松左胯，提右膝开步合手，右脚脚跟内侧横开铲出成右弓步，脚尖内扣，眼看右前方。

松左胯身体微左转，双手变逆缠，松

左胯，身体微右转，左手落至小腹前，右手画弧逆缠随重心右移至右膝上方，定势呈左弓步，整个身体松沉定，左弓步左腿蹬，右腿弓，右小腿尽量保持与脚踝垂直，起到身体的重要支撑作用，膝盖尽量撑开垂直脚面。

“懒扎衣错误的技术动作表现为，膝盖长期过脚尖或内扣都会损伤到膝关节。”曾炎彬说，两脚尖和两膝的方向要保持一致，两膝盖撑开，松跨圆裆，左脚尖内扣，身体松跨下沉回正，右手与肩同高，坐腕五指竖直张开，中指领劲儿，左手叉腰在跨上方，松肩沉肘坐腕，松跨下沉，身体放松。

曾炎彬介绍，掌握动作要领后，慢慢采用逆腹式呼吸，练拳时，舌顶上鄂，鼻子吸气，从丹田到命门再到全身；呼气时，全身放松，胸空腹实，中正安舒，心静体松。坚持长期练习懒扎衣动作，不仅能提高人体的身体机能和健康水平，还能调节人体的微循环，促进身心愉悦。



曾炎彬。 本报记者 李晓军 摄

## 中正安舒练太极

### ——访太极拳师冯潇

架过程中，要注意正确的身法，保持中正安舒，无论拳架高低，身法要始终保持正确的姿势，缩小在练拳过程中的运动误差，避免姿势不正确造成运动伤害。”7月10日，焦作陈小星太极拳馆馆长、陈氏太极拳二十一世正宗传人、陈氏太极拳非遗传承人冯潇对记者说。

冯潇说，有些人练太极拳之后膝盖疼，这是身法错误引起的。太极拳身法“四要素”，即头正、跨平、身稳、体松。

头正就是虚顶领劲儿，虚顶不是硬顶，不要去梗着脖子顶，因为虚顶是头顶虚，不是脖子，领劲儿就是要把全身松下去的劲儿领起来，领起来了就是“全身好比滚珠一线穿”，身活而劲儿不散。领不起来就是“大珠小珠落一盘”，散了，太极拳对此的专用词就是“泄”，松而不泄的泄。

跨平讲究的是练太极拳时不能出现高跨、前顶跨和过分后掖跨，让两跨保持在一个平面上，并且和身体重心保持

在一个平面范围内，上下左右都要平衡。身稳要求在练太极拳时，把身体当成一个整体去练，不要左摇右晃，练太极拳要让身体整体去移动，不要让某个部位过分移动或无序移动，动的时候身体每个部位都应有呼应，也就是“一动无有不动”。

体松是相对于练太极拳时身体僵硬来说的，但要注意一点，太极拳讲究刚柔并济，那么何为柔，柔不是软、不是无力，如果练太极拳时身体软了、无力了，就是太极拳的专用词“丢”，不丢不顶的丢。劲儿丢了就没有办法做到刚柔并济，刚柔不是体现在练拳的某个时候、某个动作，而是贯穿练拳的全过程、每个动作，什么时候都要做到刚柔并济。

此外，他认为练习太极拳要循序渐进，由高架到低架的逐步过渡，过分追求低拳架也是练拳要避开的误区；想要练好拳，养好身体，一定要注意在保证身法正确的前提下，循序渐进，不贪多求全。



冯潇。 本报记者 李晓军 摄

“太极拳是一个运动体系，在练习走

人类非物质文化遗产代表作



### 名师大讲堂

本报记者 高小豹

“作为‘代理架’的和式太极拳，其‘理技相合’的独特主张，主要体现是以太极拳技合太极文化之理、以太极拳技合中医养生之理、以太极拳技合武术攻防之理三个方面。”7月7日上午，市太极拳名师、市级非物质文化遗产代表性传承人和东升谈起和式太极拳的奥妙时说。

和式太极拳创始人和兆元在《太极拳要论》中提出“理技相合、太极真谛”的主张，同时和式太极拳体用一致，被太极拳界称作“代理架”。

和东升介绍，和兆元少年时代起，即常受理学大家李棠阶理学文化的耳濡目染；成年后，更是长年跟随其身边。理学主张，总天下之理，即为太极。长期理学氛围的熏陶、影响和启发，使和兆元对太极拳的文化内涵有了更深的认识，对其文化品位有了更高的追求。

“以太极拳技合中医养生之理，主要体现和式太极拳‘以外五行带内五行’‘要拳’等独特练法与拳论。”和东升说，和兆元出身中医世家，熟知中医阴阳平衡理论、脏腑理论和经络理论。中医阴阳无偏、动而不极、劳而不疲、内病外治等原则方略，被和兆元吸收运用到对拳理拳架、行功走架的改造上，强调“气以直养而无害，劲以屈蓄而有余”等本真自然，反对过度用力、努气使力。

太极拳归根结底属于武术，武术就离不开攻防。和东升表示，和式太极拳创立发展过程中，在长期实践中悟到，要提高太极拳应用于贴身实战的训练效率，就应当尽量简化繁就简，去掉过多繁杂低效的动作，尽量将练功与实战相贴近。只有这样，才能使“练时面前无人当有人”和“战时面前有人当无人”更贴合。

“和式太极拳强调练拳、推手、散手三者通过一套拳架盘打，同步提高。拳架怎么练，推手、散手就怎么用，尤其守中、用中、攻中要做到‘动静有机，阴阳知变。太极阴阳之理贯穿于拳势之中，有刚柔之义，顺背之谓，屈伸之分，无过与不及之谬也’。”和东升说，和式太极拳用功之为“要拳”，此是其独特之处。它的取法是根据老庄自然之道、《易》学阴阳之理及以弱胜强、无为而为之论。



和东升。

本报记者 高小豹 摄

### 名师档案

和东升，出生于太极拳世家，和式太极拳第七代传人，中国武术六段，中国武术段位制指导员、考评员，市级非物质文化遗产代表性传承人，温县和式太极拳协会总教练，温县和式太极拳学院总教练。